

# 固镇“垓”来一下

聚焦蚌埠  
来自中央媒体的报道

新华网记者 叶雯倩

走进垓下遗址公园，霸王别姬雕塑屹立在广场中心，落日余晖下，耳边似有金戈铁马声，楚旌汉旗犹在眼前。近年来，固镇县依托垓下遗址、谷阳城遗址等历史遗迹资源，积极推动文化遗产的保护与开发，优化旅游基础设施建设，将历史文化底蕴转化为促进经济发展的动力，实现文旅建设和经济发展双丰收。如今的固镇，移步见绿、抬头见景，一个个历史沉淀的故事具象化，一条条精品旅游路线被收藏分享，固镇，“垓”来一下。

## 向史而新

### “汉兴之地”魅力初显

7500年前的集东遗址、4900年前的南城改遗址、4600年前的垓下遗址和2000多年前的谷阳城遗址……固镇县境内已发现20处新石器时代遗址，为固镇镇刻上“汉兴之地、胜利之城”的历史印记。

“固镇地区目前发现的关于垓下之战的遗迹众多，存世的‘霸王城’就有湖沟霸王城、小王庄霸王城、垓下霸王城三处。”固镇县博物馆讲解员殷焕焕表示，遗址及周边出土的文物对进一步解构秦汉初发生在垓下及其周边地区的垓下之战具有重要价值。

为更好地保护历史遗产，固镇县发力实施垓下遗址保护与旅游开发等专项工程，高标准编制《垓下遗址保护规划》，启动垓下遗址西北段保护、垓下遗址城垣遗址本体保护等国家文物保护单位项目。同时，积极开展考古遗址公园和遗址类景区创建工作，为遗址的有效保护和合理利用提供科学依据。

“我们在保护优先的基础上启动垓下遗址旅游公园建设，全面提升垓下历史、文化、民俗魅力，打造固镇文



鸟瞰固镇。

固镇县委宣传部供图

化地标和旅游新名片。”固镇县文旅局负责人介绍。

目前，垓下遗址已荣获安徽省首批考古遗址公园称号，并成功创建为国家4A级旅游景区，实现了蚌埠县4A级景区“零”的突破。

## 以县为媒

### 老城新景跃然纸上

从高空俯瞰，固镇被一片绿意包裹，沱河、浍河、怀洪新河，三条河流穿境而过。近年来，固镇县以县区为媒介，不断完善旅游基础设施，打造“一村一景”，为文化旅游发展灌注活力。

“我们把整个固镇县作为一个‘大景区’‘大公园’来精心打造，大力推进‘景区、景镇、景村’建设，做好服务的每一个细节，让游客宾至如归。”固镇县文化旅游局分管负责人邱晨光表示。

对于县域内的旅游基础设施，固镇县开展“旅游厕所革命”，不断完善A级旅游景区道路、步行道、供水供电、应急救援、游客信息服务以及垃圾污水处理、安防消防等基础设施，旅游承载力和旅游品质大幅提升。

秉持“一村一方案”的原则，固镇县因“村”制宜，充分挖掘地方特色文化、发展地方特色产业、培育乡村文明新风。“哪吒闹海”九湾居、“水牛王”七里村、“法儒文化”东荀村、“孝文化”连城村……一个个具有皖北平原风貌特色的美丽乡村如雨后春笋。

据悉，固镇县拥有省级优秀旅游乡镇4个，省级乡村旅游示范村8个，市级精品主题村1个，市特美食村1个。其中，楚汉步行街入选全市十佳夜游街区，虞美金菊入选全市十佳后备箱基地，玉雕花生、虞美金菊入选全市十佳旅游商品。

## 以文相融

### 旅游市场态势向好

“文与旅相伴、旅因文而兴”，近年来，固镇县将文化旅游作为全县四大主导产业之一，大力开展旅游招商活动，下好文旅商融合发展“先行棋”，文旅建设成果已初步显现。据悉，今年“五一”假期，固镇县累计接待游客人数超过23万人次，旅游总收入达8100万元，文化旅游市场呈现出繁荣景象。

# 心系家乡 出资修路

## 践行社会主义核心价值观

通讯员 单永才 刘学卫 文/图

眼下，固镇县仲兴镇赵桥村村民抢抓晴好天气开展秋收，一派繁忙景象。

“再扎实一点，这是田间地头生产路，一旦质量出了问题，轻则给村民带来麻烦，重则可能车坏人伤，在确保工期的同时，一定要把质量放在首位。”正在和施工人员交流的这位“监理”是仲兴镇赵桥村村主任赵松。

42岁的赵松，外出打工创业20年，帮人种过大棚蔬菜，自己也做过水果生意，由于他吃苦耐劳，诚信经营，生意越做越好，收获了人生的“第一桶金”。

由于平时做生意忙，生活饮食无规律，赵松疲惫不堪，疾病也找上了门。为了治病，他跑了多家医院也没得到根治，为此，自学中医治病。

赵松买来中医方面书籍，利用在家养病的时间进行学习，遇到不懂的问题就去请教中医医生。经过几年的学习治疗，不仅把自己的病治好了，还成功

拿到了中医执业资格证。有了中医执业资格证，赵松成立了中医工作室，用心医治患者，赢得一致好评。

有了稳定收入后，赵松心里就想着为家乡建设尽点力，回报父老乡亲。今年9月初，他捐助10万元修缮赵桥村近1公里田间生产路，以此方便村民生产生活。

在村“两委”的大力支持下，赵松找来施工队，购买材料，亲身参与施工和监督，国庆节前，这条生产路竣工通车。

村里的父老乡亲看着刚修好的生产路说：“这路修得太好了！今年收庄稼种地不愁路不好走了，更不怕阴雨天下不了地了。”赵松不仅懂事，还知道感恩，在外面打拚挣了钱，却没有忘记家乡，真是好样的！”

赵桥村党支部书记赵海军介绍，赵松常年在外地行医，仁心仁术，早在2019年，捐资10多万元为村里修了2.5公里的石子路；2022年，给村里捐助价值3万元的口罩、消毒液、方便面等物品；2023年，为村里困难户捐助1万元救助款，接下来他还打算对村里考上本科的大学生进行资助。



近日，固镇县烟草专卖局“微映暖心服务队”开展慰问困难老人活动，送去慰问品并帮助他们打扫卫生、收拾

房间等，让他们感受到社会大家庭温暖。 陈钢 摄



赵松(左一)查看路面质量。

心怀大爱的赵松，不仅修桥补路，捐款捐物，还时刻不忘家乡的孤寡老人和困难群体。

今年44岁的仲兴镇红旗村村民殷青(化名)患有糖尿病等多种慢性疾病，几乎失去了劳动能力。赵松了解后，立即放下手头工作，专门回家帮他买药，在赵松的精心治疗下，殷青病情得到了有效控制，并能下田耕种、打零工。在给殷青治病期间，赵松得知其正在上大学的女儿经济压力较大时，主动承担起他女儿每年5000元的学费，目前已资助了3年。

赵桥村孤寡老人赵佃仁，因患有慢

性病需常年吃药治疗，生活不能自理。赵松在回家探望父母时了解到这一情况后，承诺每年资助钱物5000元，以此补贴家用。

为了不让更多学生辍学，赵松还在灵璧县黄湾中学设立“赵松扶贫奖学金”，每年捐款30000元，今年已是第4年。目前，赵松资助全国117名贫困学子，金额300万元。

“家乡是生我养我的地方，不管走到哪里，这里永远是根。只要家乡需要，我会义无反顾地为乡亲们做一些力所能及的事，为家乡的发展尽一份绵薄之力。”赵松动情地说。

# 比实绩 争先进 促提升

乡镇党委书记抓党建促乡村振兴“擂台比武”活动举行

本报讯(祝肖俊 李圣)乡镇振兴则全县兴。10月12日，2024年度固镇县乡镇党委书记抓党建促乡村振兴“擂台比武”活动举行，各乡镇党委书记紧扣抓党建促乡村振兴，围绕党组织建设、产业发展、村集体经济、农文旅融合等，晒成绩、亮经验、谈收获、找差距。

此次“擂台比武”活动按照“抓乡促村、整乡推进、全县提升”工作思路，以“比实绩、争先进、促提升”为主题，紧盯乡村振兴重点任务 and 关键指标，纵向比看进步，横向比看位次，综合比看素质、队伍建设、治理能力和发展水平、工作实绩等五个方面进行现场评分。

“擂台比武”中，各乡镇党委书记依次上台进行演讲，通过短视频、图片、文字介绍等，全方位展示本乡镇在基层党组织建设和乡村全面振兴方面取得的成绩，其中，谷阳镇依托区位优势大力推动和美乡村建设，发展城郊型农旅结合产业；刘集镇全面推行积分制管理，基层治理不断取得新成效；杨庙镇实施“一村一策”提升村集体经济；任桥镇做强“老任桥”牛肉品牌，大力发展肉牛产业；濠城镇依托垓下文旅资源，以大文旅打造大产业等，给大家留下了深刻印象。

此次“擂台比武”在全方位展示各乡镇在基层党组织建设和乡村全面振兴方面取得成绩的同时，也是对乡镇党委书记在工作思路、工作实绩及语言表达能力等方面的一次综合考验，以及提供一个正视差距、认识不足的平台，以及时时抓差补缺，促进工作开展。

活动后，各乡镇党委书记感慨万千，坦言在“擂台比武”中看到了差距、学到了本领，提振了信心，开阔了思路，是一场难得的赋能良机 and 互学互促的“现场教学”，并表示，要紧扣建设“七个强县”奋斗目标，进一步明确工作定位和工作重点，分清主次、弹好钢琴，发展好一方经济，保一方平安，富一方百姓，奋力推动现代化美好固镇建设再上新台阶。

“擂台比武”充分展现了乡村振兴一线乡镇党委书记履职尽责、担当作为的良好风貌，比出了真水平，赛出了新风采，考出了战斗力。接下来，我们将认真总结经验做法，优化调整比武方式，围绕抓党建这个“牛鼻子”，建强基层党组织战斗堡垒，切实把党建工作成果转化为乡村振兴强大力量。”固镇县委有关负责人表示。

## 县纪委监委：

# 专项整治护航百姓“安居梦”

本报讯(戴娇娇)“这房子质量不错，南北通透，小区环境也好，离医院就隔一条马路，非常适合我们老年人居住。”日前，在固镇县谷阳镇满庭芳安置房小区，拆迁户王大爷一脸喜色地向前来开展监督检查的纪检监察干部介绍自己的新居。

安置房寄托着群众对未来美好生活的向往，关系民生福祉。固镇县纪委监委聚焦群众关切，围绕安置房保障突出问题，扎实推进安置房分配环节突出问题专项整治工作，认真梳理安置房分配各环节廉政风险点，督促制定《固镇县安置房分配环节突出问题专项整治清理整治工作方案》，对全县2017年以来56个征收项目涉及27个安置小区15401套安置房进行大排查，理清安置房去向，摸清未使用安置房底数，建立专门工作台账，形成问题清单。

通过排查，发现并督促整改底数不清、重复安置等问题4个。同时，聚焦资格审核、方案公示、政策宣讲、签约选房、补偿款发放等关键环节，采取明察暗访、抽查检查等方式，督促职能部门和责任单位强化责任意识，严防滥用职权、暗箱操作、优亲厚友等违纪违法行为发生。

“百姓安居是民生之本，我们全流程监督安置房分配工作，确保程序公开透明、责任分工到人，真正把安置房分配工作办成一件暖人心、得人心的实事好事。”该县纪委监委驻县自然资源局与规划局纪检监察组组长表示。

专项整治中，该县纪委监委通过监督推动建章立制，围绕规范安置房移交、使用及存量房源监管工作，督促县住建局、县自然资源和规划局制定《固镇县安置房管理暂行办法》，推动安置房分配工作规范化、制度化、长效化，坚决防止损害群众切身利益问题发生，扎实做好专项整治“后半篇文章”。

## 谷阳镇：

# “排调防”调处矛盾纠纷有新招

本报讯(潘玉响 左梅芳)近日，在外务工的固镇县谷阳镇桥村村民徐某返乡后，发现邻居陈某在自家闲置土地种菜，因此争得面红耳赤，险些动手。网格员兼调解员陈安立即赶到现场，通过说理、普法、讲人情，最终两人握手言和……

近年来，谷阳镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索矛盾纠纷常态化排查、多方参与调处化解、宣传引导源头防控的“排调防”三字工作法，做到矛盾纠纷重预防、早发现、快调解。

全面“排”，掌握矛盾纠纷动态。构建镇党委书记定期下访、镇村干部常态巡查、网格员动态走访的排查机制，完善矛盾纠纷联系网格工作制度。镇村定期开展“社情民意大走访”活动，将情感纠纷、家庭矛盾、邻里关系、债权债务、土地承包权属等作为重点，进行入户走访排查；倾听诉求、纾解怨气，引导诉求各方敞开心扉讲出矛盾纠纷由来，找出矛盾纠纷焦点；通过走访网格员、村民组长、当事人邻居等，摸清当事人家庭背景、社会关系等情况，从而了解掌握根源症结。

及时“调”，力争矛盾有效化解。建立闭环化解机制。镇村主要负责人对调处工作亲自部署，疑难案件亲自研究，重点人员亲自接待，复杂矛盾亲自化解。建立矛盾纠纷台账，明确化解责任、措施和时限，对于合理或部分合理的诉求，立即予以解决；一时难以解决的，做好说明、教育和稳控工作；对于事权不在镇村的，协助当事人在县乡调处中心、仲裁机构等进行调解。构建多方参与调解队伍，充分发挥“两代表一委员”“五老人员”作用，整合镇村调解队伍，形成村调解员为基础、镇调委会为主导、警民联调室为补充的调解组织格局。

注重“防”，营造和谐民生氛围。开展“一月一主题、一月一法律”宣传活动，设立宣传台、发放法律宣传资料、提供法律宣传咨询服务等形式，增强群众知法守法意识。强化民生保障，严格落实低保、五保等惠民政策，做到公开、公平、公正，强化平安创建，常态化开展警民联动夜巡，做到留守群体、重要生产设施、集体资产“三必巡”，组织开展“平安家庭”等创建，巩固“家家创平安、平安进万家”良好局面。

## 杨庙镇：

# 党建引领激活乡村治理活力

本报讯(陈爽)近年来，固镇县杨庙镇强化党建引领，激活乡村治理活力，绘就一幅基层善治生动图景。

强化党建引领，凝聚治理合力。加强班子建设、党员管理、阵地建设等规范化建设，落实党建任务清单化管理和考核管理机制。实施“头雁工程”，选优配强基层党组织书记，并通过集中培训、擂台比武等方式，提高党务干部的履职能力。注重党员思想教育和日常管理，增强党员的责任感和使命感。

坚持共治共享，提升治理成效。探索“党建+基层治理”新模式，落实群众议事制度，提高党员干部基层治理能力。开展“一组一会”“村情报告会”等活动，加强群众对村级事务的参与性。发挥党员先锋模范作用，设立党员示范岗、建立党员责任区等方式，引导党员在基层治理中

发挥积极作用。开展党员结对帮扶、上门走访等志愿服务活动，解决基层发展中的热点难点问题。截至目前，参与岗位认领334名，设置岗位5大类，认领岗位290个，被评为四星级党员28名，承诺事项207个，解决问题235个。

创新治理路径，激活治理活力。构建网格体系，基层治理“管得广”。构建“乡镇—村(居)—村民组—网格”四级网格落实体系，实现网格化管理，明确网格职能，实现基层治理“管得细”。将各类志愿服务活动、文化活动、科普宣传、人居环境整治等活动融入网格，在网格中解决群众“急难愁盼”，推行“多网合一”，实现基层治理“管得好”。设置139名网格员，将村级网格的党建、综治、应急、民政、社工等“多网合一”网格力量下沉一线网格，共同承担网格治理职责。



近日，固镇县新马桥镇老年学校开展“敬老爱老”活动。老人们在才艺表演、手工制作等环节中，充分展现了良好的

精神风貌和积极向上的生活态度，营造关心关爱老人浓厚氛围，切实增强老人获得感、幸福感、安全感。 张楠楠 摄